



கொரோனா காலகட்டத்தில் எழுதப்படும் கவிதைகள் ஏதாவொரு வகையில் அந்தக் காலகட்டத்தின் அகபுறவெளிகளைப் படம்பிடித்துக்காட்டுகின்றன. அவ்வகையில் ஒரு காலகட்டத்தின் ஆவணமாகின்றன. சாட்சியமாகின்றன.

தமிழ் கவிதைகளை ஆங்கில மொழியாகக் கமீசியது இதுவரை நான்கரைந்து தொகுப்புகள் வெளியிட்டுள்ள மொழிபெயர்ப்பாளர் கே.எஸ்.சுப்பிரமணியன் (பாரதியார் கவிதைகளின் பெரும்பகுதியை மொழிபெயர்த்துள்ளார், சங்கத்தமிழ்ப்பெண் கவிஞர்களின் கவிதைகளை ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்துள்ளார்) தனி கவிஞர்களைய ஆங்கில மொழியாகக் கத் தொகுப்புகளெனவும் 10க்கு மேல் வெளியாகியுள்ளன - அவற்றில் சில இளம்பிறை, உமா மகேஸ்வரி, தமிழ்ச்சித் தங்கபாண்டியன் (நடில் வெளியாக உள்ளது), அ.வெண்ணிலா(நடில் வெளியாக உள்ளது,) அவர்கள் கொரோனா காலகட்டத்தில் எழுதப்பட்ட கவிதைகள் குறைந்தபட்சம் 100ஐ ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்து ஒரு தொகுப்பாகக் கொண்டுவரும் முயற்சியை மேற்கொண்டுள்ளார்.

தொகுப்பிற்காக கவிதையை அனுப்ப விரும்புகிறவர்கள் கீழ்க்கண்ட மின்னஞ்சல் முகவரிக்கு ஆளுக கொரு கவிதை அனுப்பித் தரும்படி (டெமிஸைஸ் தாளில் ஒன்று அல்லது இரண்டு பக்கங்களுக்கு மிகாமல்) கேட்டுக்கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

கவிதைகள் அனுப்புவோர் தம்மைப் பற்றிய சிறு விவரக் குறிப்பு, புகைப்படம், விலாசம் மற்றும் தங்கள் கவிதையை மொழிபெயர்க்க அனுமதி ஆகியவற்றையும் அனுப்பித் தந்து உதவவும்.

ஊர்ஊர் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் இவ்வாடம் மே 15.

அனுப்பப்படும் அத்தனை கவிதைகளும் மொழிபெயர்க்கப்பட்டு தொகுப்பில் இடம்பெறும் என்று உறுதியளிக்க இயலாது. பல்வேறு காரணங்களால் சில கவிதைகள் மொழிபெயர்ப்புக்கு ஏற்றவையாக அமையாதுபோகலாம்.

தொகுப்பில் இடம்பெறும் இந்தியாவில் உள்ள கவிஞர்களுக்கு ஒரு அன்பளிப்புப் பிரதி அனுப்பிவைக்கப்படும். வெளிநாடுகளில் வாழ் கவிஞர்களைப் பொறுத்தவரையில் பிரதிகளாகக் காண தபால் செலவு அதிகம். எனவே அவர்கள் இந்தியாவில் உள்ள தங்கள் நட்பினர், உறவினர் முகவரியைத் தந்தால் அந்த விலாசத்திற்கு அன்பளிப்புப் பிரதி அனுப்பிவைக்கப்படும்.

இந்தத் தகவலை சக கவிஞர்களுக்கும் பகிர்ந்து உதவும்படி வணேடிக் கொள்ளப்படுகிறது.

கவிதைகளை அனுப்பவணேடிய [மொழிபெயர்ப்பாளர் ஊர்ஊர் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள் கவிதைகள்]

Written by - லதா ராமகிருஷ்ணன் -

Wednesday, 06 May 2020 09:43 - Last Updated Wednesday, 06 May 2020 09:50

மின்னஞ்சல் முகவரி: dr.k.s.subramanian@gmail.com

Address: 2B, Athreya Apts
189, St.Mary's Road
Chennai - 600 018
Tamil Nadu _ INDIA

Mob: 9841017889